

Советской аудиотеке  
Ильин Ленина

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Августа 1942 г.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 97 (1509)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 14 августа

В течение 14 августа наши войска вели бои в районах Клетская, северо-восточное Котельниково, а также в районах Минеральные Воды, Черкесск, Майкоп и Краснодар.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

•• За 13 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 50 немецких танков, 260 автомашин с войсками и грузами, 50 повозок с боеприпасами, 7 автомобилей с горючим, взорвано 6 складов боеприпасов и склад горючего, подавлен огонь 8 батарей полевой и зенитной артиллерии, разбит железнодорожный состав, рассеяно и частью уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

•• В районе Клетской на участке Н-ской части противник бросил в атаку значительные силы танков и мотопехоты. Артиллеристы и бронебойщики расстроили боевые порядки гитлеровцев и уничтожили 11 немецких танков. Затем в бой вступили советские танкисты и пехотинцы. Немцы потеряли в этом бою свыше 800 человек убитыми и отошли на исходные рубежи. Южнее Клетской наши части вели ожесточенные бои против прорвавшейся к реке группировки противника. На одном участке окружено и истреблено до 700 гитлеровцев. Наши летчики совершили налеты на два вражеских аэродрома. На одном аэродроме разрушено и сожжено до 40 бомбардировщиков и истребителей противника. Кроме того, в воздушных боях сбито 11 немецких самолетов.

•• В районе северо-восточного Котельниково происходили упорные бои. Наши войска на ряде участков атаковали переднего к обороны противника. Подразделения одной нашей части в течение дня уничтожили 5 немецких танков и свыше 350 солдат и офицеров противника. На соседнем участке огнем артиллерии рассеяно скопление танков и мотопехоты противника.

•• В районе Краснодара наши войска вели напряженные оборонительные бои с численно превосходящими силами противника. На одном участке танкам и мотопехоте неприятеля ценой больших потерь удалось вклиниваться в глубину нашей обороны. В течение дня в результате ожесточенных боев Н-ская стрелковая часть уничтожила 2 роты немецкой пехоты, эскадрон румынской кавалерии и вывела из строя 9 танков и 2 бронемашины.

## На колхозных полях

Хорошо работает на молотьбе тракторная бригада под руководством бригадира тов. Кузнецова П. А. при Епифановском сельском совете. Так, в Бабкинском колхозе работает тракторист тов. Данил Производя обмолот на сложной молотилке, он дает выполнение 18 центнеров при норме 12 центнеров.

Также хорошо идет работа на севе озимых, где на тракторе работает тракторист тов. Зуев А. Е. Севец Таразанов при норме 12 га засевает по 14 га.

На 15 августа в колхозах совета засевено 32 гектара озимых.

Тамонов.

•• Замечательный урожай убирают в этом году колхозы Степановского сельсовета. Выполняя свой долг перед родиной, колхозники и колхозницы стараются убирать хлеба как можно скорее и без потерь. На уборку урожая вышло все трудоспособное население колхозов этого сельского совета и недаром — на 12 августа вся площадь озимых в количестве 294 гектара сжата.

Первым по совету закончил жниво озимых М-Степановский колхоз, который эту работу проделал в 5 дней. В колхозе обмолочен хлеб с площасти в 6 га, засыпан — сплошь яровых. Учитывая особую важность аккуратного выполнения госпоставок, М-Степановский колхоз сдал на ссыпной пункт 1100 килограммов зерна.

Б. Степановский колхоз также не отстает: с 8 гектарами хлеб обмолочен, засыпан — сплошь в 20 га. В этом колхозе начат и осенний сев, уже засевено 3 гектара ржи.

На всех уборочных работах колхозники работают по фронтовому. Колхозники Краснова П. И., Разумкова П. И., Краснова Т. Н., Краснова П. П. на жниве выполняли нормы на 220 процентов, а таких в колхозах совета большинство.

С. Голубев.  
председатель сельсовета,

•• Энергично работают колхозники Высоковского колхоза на уборке урожая. Жниво ржи колхоз провел в три дня, после чего приступил к скирдование, молотьбе и сдаче хлеба государству. На 15 августа Высоковский колхоз засыпал ржи с площасти 29 гектаров. Проводя молотьбу, колхоз одновременно сдал свыше двух тонн зерна на ссыпной пункт. Сейчас колхоз производит жниво яровых куль-

тур и сев озимых. На 15 числа сжато 15 гектаров яровой пшеницы, 2 гектара овса и 7 гектаров озимой пшеницы.

Лучшие люди колхоза, показывающие стахановские методы работы на жниве богатого урожая, выполняют по две и более нормы в день. Конурина А. выполняет нормы выработки на 230 процентов, Пронина М. — на 243 процента, Горбачева А. — на 214 процентов, Луннова У. — на 200 процентов. От 140 до 170 процентов выполняют нормы выработки колхозницы Гирина А., Гусева Е., Гирина Е. и другие.

•• Отдельные колхозники Щедринского колхоза, Красненского сельсовета, в результате напряженной работы по уборке урожая, значительно перевыполняют дневные задания. Колхозницы Антонова Т., Долихина Е., Ловыгина Р. выполняют нормы на жниве на 230 процентов, Долихина М. и Сухова Л. — на 214 процентов. На 160—200 процентов выполняют нормы колхозницы Казанина Е., Казанина М., Чугунова В., Долихина П., Карпова Е., Кошелева Т., Самсонова А. и другие. Но в целом колхоз работает неудовлетворительно.

Дело в том, что многие колхозники выходят на работу в 9—11 часов утра, а такие колхозницы, как Макарова Х., Антонова М. и некоторые другие совершают не участвуют в работе. В колхозе насчитывается 6 человек не отработавших минимума трудодней. Ико всем этим лодырям, не желающим помочь колхозу убрать во время обильный урожай, руководство колхоза не принимает решительных мер. Кроме того, очень много колхозников этого колхоза отыскивают от работы, разъезжая по базарам.

Такая расхлябанность ведет колхоз к тому, что он затягивает жниво, скирдование и обмолот хлебов, к большим потерям зерна. А потери зерна в Щедринском колхозе уже сейчас достигают больших размеров.

Руководители колхоза должны в корне перестроить свою работу. Надо привлечь на уборку урожая всех, кто способен выполнить ту или иную работу, организовать сбор колосьев, поднять выше темпы скирдования и молотьбы хлебов, быстрее рассчитаться с государством. Нужно сейчас же приступить к севу озимых. Нельзя откладывать на завтра то, что можно сделать сегодня.

Действующая Армия.



Один из лучших разведчиков Южного фронта, бывший ферганский колхозник, лейтенант Валиев Саджидин. В начале отечественной войны он был рядовым красноармейцем, в боях с фашистскими захватчиками вырос до командира. На счету т. Валиева 300 убитых фашистов, много приведенных «языков». Он награжден орденом Ленина и медалью «За отвагу».

Фото кинооператора Г. Асланова.  
Фотохроника ТАСС

## Письмо матери бойца

Щелоковой Анне Семеновне. Д. Городищи

Уважаемая тов. Щелокова! Бойцы и командиры нашей роты шлют вам горячий воинский привет. Родина наша переживает тяжелые дни, в которые каждый гражданин страны Советов обязан исполнить свой долг, принести максимальную пользу государству.

В нашей роте учится ваш сын, который показал себя самым дисциплинированным курсантом, он честно и неуклонно выполняет слова воинской присяги, и как в дисциплине, так и в учебе занимает одно из первых мест.

Ваш сын, боец Щелоков Валентин, является отличником боевой и политической подготовки и через несколько дней станет младшим командиром и также будет воспитывать молодежь, призывающую в ряды РККА. Воспитание этой молодежи мы ему доверим вполне, так как он за время пребывания в армии показал себя преданным делу партии Ленина-Сталина, преданным своему народу, из которого он вышел. Мы уверены, что такие как он не подведут. Выражаем вам нашу благодарность за то, что вы воспитали такого сына — подлинного патриота своей родины.

П. Горшков,  
зам. политрука.

## Зверства немецких оккупантов

## Роговская трагедия

Здесь были звери. Мы идем по улице и на каждом шагу встречаем их следы. Они прошли в деревне Роговой, Мантуровского района, три дня. Только три дня. Но уже нет цветущей деревни. Уже нет никакой деревни. Есть только обугленные развалины. Есть плачущие матери, оставшиеся без детей. Есть дети, оставшиеся без матерей и без кровя.

Мы идем по улице, по бывшей улице. С обеих сторон торчат почерневшие печи, вдоль дороги тянется сизый дым, пахнет горелым мясом. Пусто. Был только отгремел. Люди выходят из лесу. Им некуда деться. В деревне осталось лишь несколько хат. Люди копаются в развалинах. Они уже не плачут: слез нет. Только гнев, страшный гнев сжимает сердца...

У одной из печей мы видим старуху. Она стоит полуодетая и сухими глазами смотрит на запад. Кто прочтет ее взгляд, кто, на каких весах взвесит ее горе, кто запишет ее страшный счет к немцам? У старухи были и двор, и дом, и корова, и спокойная старость, у нее была ее кормилица — золотка. Нет двора, нет хаты; их спалили немцы. Нет коровы: ее забрали немцы. Нет золотки: ее обугленные ноги торчат из печи. Когда немцы изнасиловали женщину, они защели ее в хате и запалили. Обезумев, она кинулась в печь... Молодая женщина сгорела заживо.

Чем больше рассказов, тем страшнее становится история этих дней... Немцы вошли в деревню под вечер, и уже через час по улице несся лающий крик: — Млека, яйка, курка, гуська... Десятки фашистов заходили в дома и забирали сестине. Грабеж продолжался три дня с той разницей, что на следующий день немцы, кроме птицы, потребовали свиней, коров, а на третий день стали брать все без разбору. Во всех 134 дворах деревни немцы забрали 87 лошадей, 47 коров, 62 овцы, 28 свиней, 1058 центнеров хлеба, больше 1000 голов птицы и примерно на 400 тысяч рублей женской и мужской одежды, одеял, подушек, ведер, чайников, кастрюль и всякой другой хозяйственной утвари. Злодеи не гнушались ничем.

Колхозница Вера Андреевна Семыкина говорит:

— Они вошли в хату и увидели мешки с зерном. Один немец уже потянулся к ним, а матер просит: «Оставьте хлеб, лучше возьмите птицу». Тогда другой немец крикнул на мать и стал ее быть прикладом. Затем они взяли мешки на плечи и ушли. А наутро к нам во двор поставили тридцать немцев, чтобы мы их кормили. Они были меня и мать по рукам, если им что не нравилось.

Вот что сообщил нам 68-летний колхозник Никита Петрович Токарев:

— Когда немцы пришли, они выгнали женщин и детей

на мороз, а сами расположились в хатах. Меня, инвалида, заставили носить воду. Принес два неполных ведра, больше не мог, — били, приговаривали: «Рус, носи полней».

Позвали мне в помощь второго деда — Василия Никаноровича Швецова. Он больной, еле слез с печки. Заметили, кричат: «Рус ленивый! Марш, марш!» — и избили коромыслом.

Потом мы убежали и две ночи лежали в канаве на снегу, обморозились, но в хату больше не пошли.

Житель соседней деревни, Пузачи, А. А. Авдеев говорит: — У нас немцы были меньше суток, а ограбили всех — брали все без разбору.

Потом взвалили добро на сани. Запрягли в одни сани подростков Михаила Попова, Михаила Афанасьева, Илью Борисова и старика Михаила Терентьевича Меркулова. Колхозники тянули сани по улице, а рядом шел немец с кнутом, хлестал их и кричал:

— Бистро, бистро, рус, бистро!

А в Роговой они поймали 16-летнего Тихона Волосатых и за то, что он отказался работать на немцев, избили его прикладами так, что на другой день он сошел с ума.

Дальше идем по развалинам села, и все растет и растет счет преступлений гитлеровских бандитов. У каждой развалины следы кровавых злодяйий.

Уже на второй день немцы начали расстрел семей активистов. Они вывели на снег босую 9-летнюю Машу — дочь председателя колхоза «Новая деревня» Ивана Терентьевича Швецова.

Она стояла, дрожа от холода, и не понимала, в чем дело. Офицер крикнул: «Большевик!» — и выстрелил в нее. Обливаясь кровью, Маша упала на снег.

Они расстреляли 11-летнюю Нину Пахомову за то, что ее дядя был коммунистом.

Мы видели это место. На примятом снегу еще свежи были следы крови, алой детской крови, она звала к мщению.

Двух стариков они заставили копать могилу убитым немцам. Когда могила была готова, по старикам раздался залп. Оба упали замертво.

Н. П. Токарев говорит:

— Я сам видел, как немцы послали четырех стариков чистить конюшню. Когда вычистили, всех четверых пристрелили, трупы их лежали два дня.

Пелагея Ивановна Логачева рассказывает:

— Немцы боялись, когда кто-нибудь пробежит по улице Анна Яковлевна Швецова и ее дочь Таня бежали к соседке. По ним открыли стрельбу. Восьмилетнюю Танюшу убили, матер тяжело ранили...

А. А. Авдеев сообщает:

— Житель Пузачей Пона Евстафьевич Щетинин не отдавал индюшку — фашист пристрелил старика прямо в хате.

В. А. Семыкина говорит:

— Днем были похороны нем-

цев, и два фашиста зашли к учительнице Анне Петровне Г. и забрали у нее все белье. Ночью один из этих фашистов пьяный вломился в квартиру и пытался изнасиловать женщину. Она отчаянно сопротивлялась. Тогда фашист стал кусать ей руки и бить пистолетом. Женщина еле вырвалась и два километра бежала босиком по снегу.

Чудовищную расправу устроили немцы в деревне в последнюю ночь. Об этой ночи никто не может вспоминать спокойно. То, что было тогда в Роговой, навсегда остается в памяти тех, кто остался в живых.

Когда на подступах к деревне завязалась бой, немцы начали жечь хаты колхозников. Женщины и дети, выгнанные еще раньше на улицы, сидели в погребах. Но когда все небо осветилось заревом, когда люди увидели огонь над своими родными домами, они не выдержали и кинулись спасать свое добро. Немцы прикладами отгоняли людей от хат, стреляли по ним из винтовок, не давали вытащить ничего, не давали даже увести корову из сарая, взять одежду или обувь.

П. Т. Семыкин рассказывает:

— В погребе, во дворе моего отца, спрятались: моя мать, Мария Гавриловна Семыкина, мой брат и сестры: Иван — двенадцати лет, Леонид — трех лет, Мария — пяти лет, Алексей — двух лет. Кроме них в погребе были жена красноармейца Дарья Андреевна Токарева с тремя детьми и Мария Антоновна Семыкина с четырьмя детьми. Когда к хате подошел немец, облил ее керосином и зажег, женщины выскочили, чтобы вынести из хаты свое добро. Немец прикладом загнал их обратно в погреб, запер на крючок, а крышу погреба тоже облил бензином и запалил.

Когда огонь проник внутрь, оттуда раздались крики о помощи. Обезумевшие от ужаса дети и женщины стучали в двери, просили их выпустить. Гад стоял как вкопанный. Тогда Марина Семыкина выбила дверь и выскочила наружу. Немец стрелял по ней, но не попал. Больше он никого не выпустил. Так и сгорели в погребе одиннадцать детей и две женщины. Мой отец спасся чудом. Его искали еще раньше, днем, как отца коммуниста, и он все время прятался под убитой лошадью. Сейчас на него свалилось страшное горе: он лишился всей семьи.

Н. П. Токарев сообщил нам:

— Мария Токарева хоронилась от немцев с тремя дочерьми в погребе. Немцы закрыли дверь и зажгли погреб. Мать и три дочери сгорели.

В другой хате немцы еще до пожара изнасиловали Наталью и Марфу Токаревых и двух их маленьких сестер. Но чью всех заперли в погребе и тоже сожгли.

По рассказам очевидцев можно восстановить картину этой страшной ночи. Улицы были полны дыма и пламени. В дыму метались полураздетые люди,

ди, по ним стреляли. И сквозь канонаду, сквозь очереди пулеметов на многие километры неслись душераздирающие крики заживо горящих людей.

Наутро немцы были выбиты из деревни. Отходя, они зажгли поселок Летнюю Яругу. В нем было 13 домов. Всех жителей этого поселка — женщин, стариков, детей — выгнали на мороз, не разрешили даже одеться и всех погнали перед собой. Люди шли босиком по снегу. Как сообщил Антон Жерин, вырвавшийся из фашистского плена, по дороге люди падали от холода. Немцы били их прикладами и гнали дальше.

\* \*

Мы сидим в хате и вместе с бойцами слушаем рассказы о роговской трагедии. Страшные рассказы! Бойцы слушают их, прерывая проклятиями по адресу убийц.

На коленях у комиссара сидит 3-летний Валерик — сын хозяйки. Он вздрагивает при слове «немцы». С трех лет он уже ненавидит их. Фашистский

### Больше давать стране и Фронту животноводческой продукции

Большую заботу проявляют Епифановском колхозе имени Чкалова об увеличении поголовья скота на своих фермах и результаты очевидны. Крупнорогатого скота колхоз имеет 44 головы против 41 головы по плану. По овцеферме план также перевыполнен на 18 голов. Выполнены план поголовья и по СТФ.

Немалая заслуга в этом работе колхозников. Уделили много внимания сохранению молодняка дойки Лисина Г. В. и Кондратова Е. И., которые сохранили его.

Кормовой вопрос на фермах этого колхоза разрешается не плохо. Убрано сено с площади 45 гектаров. Из сеянных трав посев вики на сено с площади 9 гектаров также убран. Заготовлено 60 тонн силоса.

Добиваясь наибольшей производительности от ферм, лучшую животноводческую продукцию колхоз сдает государству. Так, сдано за 1942 год мяса 573 килограмма, свинины 482 ки-

лона. Также сдано шерсти 18 кг. 630 граммов. Второй настриг шерсти в количестве 15 кг. 200 граммов сдан в Местпром для переработки на валенную обувь для бойцов. Перевыполнен план сдачи брызги — сдано 22 килограмма вместо 20,390 гр. по плану.

Наряду с некоторыми достижениями имеются и недостатки в работе ферм. Так, план по головам по птицеферме не выполнен, и, как следствие, не выполнены и яичеставки. Кроме того, выполняя мясопоставки за 1942 год, колхоз имеет задолженность по выполнению поставок свинины за прошлый год в количестве 210 килограммов.

Дать возможно большее — количество животноводческих продуктов от своих ферм — требование военного времени и к этому должны стремиться епифановские животноводы и все колхозники.

К. Реброва.

### РЕДАКЦИЮ

Я обращаюсь к вам, работники школы № 12, работайте еще энергичнее на благо нашей родины! Выпускайте более отличные кадры молодых рабочих для нашей промышленности!

Я обращаюсь и к вам, учащиеся школы № 12. Учитесь только на отлично, упорнее и в совершенстве овладевайте своей профессией как требуется от нас родина и наш вождь тов. Сталин. Козлова.

За редактора  
И. ШАБЛЫКИН.

Пропал бычок-летяник. Признаки: масть красной, правое ухо надрезано, кличка «Мак». Знающих просим сообщить Евсеевскому колхозу Б.-Загаринского сельсовета.